
CONDICIONES DE TRABAJO Y SALUD 

ENCUESTA NACIONAL 
DE CONDICIONES DE TRABAJO 
EN LA INDUSTRIA DE LA MADERA 

Clotilde Nogareda Cuixart 
C N  C.T. Barcelona I.N.S.H.T. 

esde 1987 el InstiQ- 
to Nacional d e  Se- D 

guridad e Higiene en el 
Trabajo viene, realizan- 
do diversos estudios d e  
los principales riesgos 
existentes en distintos 
sectores d e  actividad. 
Esta línea d e  trabaio s e  
ha ?iecarrollad~ p;inci- 
palmerile e n  acs  cirec- 
Ciones distintas pero 
complementarias: 

- Mapas de Ries- 
gos. Se basan en  un in- 
tento d e  valorar 
ciianri: 3tivu y cualiiariva 
n i r n t c  los d.stinios ries- 
,gas profesionales, 
utilizando fichas de com- 
probación con las que el 
rectamente las condicioi 

personal técnico observa di 
les d e  trabaio 

- Encuestas de Condiciones de Trabajo. Este ti- 
PO d e  estudio. wor el contrario. basa el análisis en las 
2piniones a i  los p ro~ ios  iiirercs~Jos SLXE SUS (::.r.ui 
i i 2 r i e s  :le traoujo y los pxibles  efcctos de 13s II.ISI~¿S 
sobre su salud 

En este artículo destacamos algunos d e  los resulta- 
dos más significativos d e  la Encuesta sobre Condicio- 
nes d e  Trabalo en la Industria d e  la Madera (Cuadro 1) 

CUADRO 1 
DISTRIBUCIOK DE IA POBLAClON 

EMPLEALA EN EL SECTOR 

El cuestionario contie- 
ne dos grandes aparta- 
dos. los datos relativos a 
la empresa y los datos 
relativos al trabalor 

Los datos englobados 
en el segundo apartado 
pueden agruparse en 
tres arandes bloaues 

que deben tenerse en 
cuenta en  todo estudio 
d e  una situación d e  tra- 
bajo. (Cuadro 11) 
- Datos personales 
- Condiciones d e  
trabajo 
- Consecuencias so- 
bre la salud. 

CUADRO 11 
VARIABLES CONTEMPLADAS EN EL 

CUESTIONARIO PARA EL TRABAJADOR 

Datos personales 
Los datos wersonales nos dan una descri~ción de las 

- la edad 
- el sexo 
- el nivel d e  estudios 
- el tipo d e  contrato 
- el tipo d e  trabajo, determinado por las tareas que 
se  realizan el proceso y la categoría profesional 
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De los datos obtenidos s e  deorende aue el colecti 
vo que nos ocupa está formado en su mayoría por hom- 
bres (96.1%). En cuanto a la edad,  la mayoría d e  los 
trabaiadores entrevistados s e  encuentra entre los 25 
y los 44 años (62%) y ,  atendiendo al nivel d e  estudios 
son mayoría (un 61,6%) los que sólo han realizado es- 
tudios ~rimarios básicos 

EX¡& un elevado porcentaje d e  trabajadores a jor- 
nada completa (76,l%) y un 96.3% d e  los trabajadores 
tiene un salario filo 

las categorías piofesiondes. 

Condiciones de trabajo 
La información aue  hace referencia a las distintas 

Condiciones d e  ~ r a b a j o  responde a los siguientes gru 
pos d e  riesgo 
- Entorno fisico 
- Contaminantes químicos 
- Condiciones d e  Seguridad 
- Aspectos psicosociales. 

Entorno físico 
Viene configurado por el ambiente térmico, la ilumi- 

nación. el ruido y las vibraciones. Si bien en las dos 
primeras variables hay un gran porcentaje d e  entre- 
vistados que considera que la situación e s  correcta 
(ambiente térmico 81%, iluminación 94,4%), conviene 
por contra destacar los datos que hacen referencia al 
ruido Algo m6s d e  la tercera parte d e  los entrevista- 
dos (39,6%) consideran que el nivel d e  ruido d e  su 
puesto d e  trabajo e s  elevado. Además, desde el pun- 
to d e  vista prevencionista nos parece interesante re- 
saltar el porcentaje d e  estos trabajadores (38.8%) que 
opina que el ruido no procede d e  su propio puesto si- 
no d e  puestos próximos (Cuadro 1111, y que, d e  los 449 
entrevistados que manifiestan tener ruido, el 59% cree 
que no perjudica su salud y el 72% que no repercute 
en  su trabajo. 

CUADRO 111 
DISTRIBUCION DE LOS TRABAJADORES 
ENTREVISTADOS EXPUESTOS A RUIDO, 
SEGUN LA PROCEDENCIA DEL MISMO 

El 61% d e  los er:ri'.-S-iz:: =?:.:.+:Y ;le no se ha 
tomado ninguna rnei::i ;.::S =r:..:.-.r :as niveles d e  
ruido. En los casos i r .  zi 2 :es= -ES-; es  afirmativa 
(14%) la medida r n s  ; ' : .zzi  ic f .  ;S- de cascos 
(38,0%). 

CUADRO lv 
MANIPUWLCION DE RIZI- iOXíCAS 

colas Y pepamsntos 

TaespuaIs- 

Contaminantes qnímims 
En este apartado se pre;:.l-.r e: crimer lugar, 

qu6 tipo de madera se Ira% i 'sr:-z:xente y los re- 
sultados obtenidos rnuesrrñ. =:: :?,- rr.iieras más uti- 
lizadas son la d e  haya (132: 1~7:~:s e la d e  roble 
(27.5%) sapelli (15%). freS: I 5: : ;- ?rnbero (59%). 

En cuanto a la rnanipulac::: =e x i i ; c i a s  tóxicas el 
42,4% manifiesta que mani; 2: ::ics y pegamentos y 
el 18% disolventes. Por otra .:.ir* e:  53 ::/a manifiesta 
que no respira gases o vap:res s s-s-incias tóxicas. 
(Cuadro IV) 

Se preguntaba tambie:, S . r  s fi::s..~:idos si cono- 
cían los efectos d e  las r~ii::.~ =:e :.::malmente ma- 
nipulan. Los resulta~¿s :k'?::=:s x e s t r a n  que el 
56,4% desconoce sus e i e r z s  x c r e  : s;!~d,  mientras 

Nss Yarrceri idmbie: s.::.:;:3:.. 15.. E ? I c v ~ c ) : ) s  1 - I -  
-,tn!a]e-;,'/¿l 3 -  .I :IC I:j..rszi =:::+S .:-r lar. kuic3ilc 
la información por su ciier.: i 5 :ri':es e sus compa- 
ñeros, mientras que 53: 3.2.; =:.::S 1-1 ;lie la han ob- 
tenido a partir d e  la er.;:esz : -ri:es de cursos 
(7%). (Cuadro V)  
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CUADRO V 
DISTRIBUCION DE LOS TRILBAJADORES 

ADOPTAR 

- - c- 
O elemos 
?# m e d i d a s  

-. 
Fi 

DlsRM wcdm m*mCG CURSOS CURSOS PORSU m 
m nrml m 8  m 

yormente se atribuyen a la fuerza d e  la costumbre 
(79.7% en respuesta espontánea y 91,9% en respuesta 
sugerida). (Cuadro VII) 

CUADRO VI1 
CAUSAS A LAS QUE SE ATRIBUYEN 

LOS ACCIDENTES 

Condiciones de Seguridad En lo que se refiere a la protección d e  la maquina- 
En este apartado se  valoraba el riesso d e  acciden- ria la mitad d e  los encuestados(49 gO/nl manifiesta aue ~ ~ ~~ , ~ ~ ,~~~~~~ ~~~ ~~~ 

re las causas d e  esros riesgos Y la exisiencia v funcio las ~ a ~ u i t . ; s  i , i i .~zahs (: i cn~l t .  :.x. : I . ~ F  ? S ~ . I V  !S . l , l  :e- 
namienio d e  los dispositivos d e  seguridad jiiridaa rn.i::r~ic (1 ie u:i 25 '1 . ni¿i..iiC?s:a ~ u +  .drc 

La primera variable s e  analizó a un doble nivel. En cen d e  ellos 
primer lugar s e  preguntaba a los trabajadores cuáles 
son los principales riesgos que hay en  su puesto d e  tra- A~~~~~~~ psicosoc~a~es 
bajo, dejando la respuesta abierta. En segundo lugar 
los entrevistados debían seflalar cuáles d e  ellos están LOS aspectos ~ s i c o ~ ~ ~ i a l e s  hacen referencia a la sa- 
presentes en  su puesto, a d e  una lista que se les tisfacción d e  las necesidades d e  los individuos y sue- 
mostraba. len referirse a factores d e  la organización del trabalo 

Tanto en la respuesta espontánea como en la suge. (comunicación, status, autonomía, promoción, horarios 
rida hay dos riesgos que destacan claramente: los cor- de trabalo). 
tes y los golpes. Los primeros fueron citados en  la Cabe destacar los resultados que se refieren a la va- 
respuesta espontdnea en el 57,3% d e  10s casos y en 101a~ión que los entrevistados hacen d e  las relaciones 
la sugerida en  el 64%. (Cuadro VI) con las personas que trabajan; según estos resultados, 

las relaciones entre subordinados y superiores no pre- 
sentar mayor problema pues son calificadas d e  bue- 

CUADRO VI nas o muy buenas en el 76% d e  los casos. (Cuadro VIII) 
RIESW DE ACCIDENTE 

CUADRO VI11 
RELACIONES CON LAS PERSONAS QUE TRABAJA 

Los golpes fueron citados en el primer caso por el 
39% d e  los entrevistados y en el segundo por el 61.5%. En cuanto al status resalta el elevado porcentaje 

También se  preguntaba a un doble nivel d e  respues- (75.4%) que considera que sólo hace falta práctica pa- 
ta a qu6 causa se atribuían dichos accidentes; aquí el ra realizar el trabajo, lo que podría hacer pensar en 
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Muy buenas (5) 
(4) 
(31 
(2) 

Muy malas (1) 
Ws / Nc 
FO1& 
aIEDIII. TOTIlt (112.4) 

lefos 
22.8 
53.6 
15.7 
5,7 
1,2 
1.1 

100 
3.9 

Coliipra. 
33.3 
52,O 
9.7 
3.1 
0.8 
1.0 

100 
4.1 

slibad. 
8 8 

10,4 
3,1 
0.7 
0.3 

76.7 
100 

4,l 
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una poca valoración del puesto pero, si lo compara- por ello. ;il pregunta: o -r;e ~cI:e1173 3ziiga el traba- 
mos con el tiempo d e  aprendizaje que consideran ne- jo, el 68% respondía y ~ e  3 ;eirr.a:.s:sr niucho tiempo 
cesario para desarrollar correctamente el trabajo, d e  pie. (Cuadro IX: 
vemos que  es elevado e l  porcentaje (4 l,lO/o) que con- 
sidera que el tiempo d e  aprendizaje e s  largo (un año 
o más). 

CUADRO II 
Consecuencias sobre la salud DIS11IIBUCIOI( DE UII -RES 

ni mi# DE LOS 
Partiendo d e  la conce~c ión  d e  trabaio como interac ESFUERZOS A QUE i 5  m W TRABAJO 

ción entre condiciones de traba]o/indi;iduo, hemos vis- 
to hasta ahora los resultados que hacen referencia a 
las primeras. 

En cuestionario incluía también una serie d e  pregun- 
tas que aludían a las repercusiones que las condicio- 
nes d e  trabajo pueden tener sobre la salud d e  los 
trabajadores. Estas hadan referencia a .  
- Postura habitual d e  trabajo 
- Esfuerzos físicos 
- Molestias por posturas o esfuerzos 
- Fatiga no relacionada con eSfuerzos físicos 
- Indicadores d e  caraa mental 
- Exiqencias d e  trabalo 
- Acc.jznies i? irüt)dlo 

Enferrncci~rl;.~ c o n l n r s  
- Molcsiias o aliera:iories !le .S salud 
- Friferncd3des profcsioiiales 

También las zonas re: _-+:c.: +r .<S ;ue los entre- 
vistados manifiestan tene: -& ~ ~ z l e s i a s  puede deber- 
se a la postura d e  t rabar  .< :.e=:: ?>e señalaran por 
orden d e  importancia en =o : r e  x n a s  del cuerpo 
siente molestias que pueda:. 2:?.2:2r32 al trabaio. las 

Los resul ' i~ds.~ 3:s rriursiran q.le :d CUSIUI<,  m i s  ha- T ~ S ~ U ~ S I ~ ~ C  SF: acum'~1i: ?:: : c  :.o:-.i; 24' ) ict)i!l:)i 
birual c s  Iñ ae [>ic'37 3 ) y  lo cc p:i-inc.iri3il: 26 2 - r )  (74 . y 5a10 dr la es+!;% 1: 5 - J ~ O ~ J  X) 

CUADRO X 
PORCENTAJES ACUNNLADOS EN LAS TRES ELECCIONES DE PAR= DEL W DONDE SENTEN 

MOLESTIAS ARUBUlDAS A LA POSRlRA Y A LOS ESTíIBZOS DE W J O  

Nuca 10.4 

Bajo de la espalda 

Nalgas 

Muslos 

Piernas 

Pies tobillos 

. . 
- .. . 

0.5 

10.8 

- .  
- < 

I l I 1 

Hombro izquierdo 

Hombro Derecho 

Brazo y antebrazo izquierdos 

Brazo y antebrazo derechos 

Alto de la espalda 

Mano y muñeca izquierdas 

Mano y muñeca derechas 

O 10 -. 30 . . 

10.4 

6 

1 4.3 

1 5.3 

12.5 

5 3 

16.6 
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Se incluía asimismo una pregunta que hacia referen dichas sustancias sean la causa directa d e  esta sinto- 
cia a los síntomas que normalmente se  relacionan con matologia, pero si que permite establecer hipótesis al 
una carga mental elevada (dificultad de  concentrarse, respecto y consideramos que e s  un dato a tener en 
dolores de  cabeza, dificultades de  memoria, de  con- cuenta en estudios posteriores, 
centración, sudores . . )  y que pueden estar relaciona- Tambien es  d e  destacar el resultado obtenido en la 
dos con una sintomatoloaía difusa debida a alteraciones vreaunta aue hace referencia a la caraa mental. Casi . .. , ~~~~ - ~ 

rlc iipc r.c.~vicio :i lciülida~(91 I ' . de  los enrrfvi>iid~s ro:1.51dera 
A: ci Izir c:si;r v&ii;lbh ::r:n :?S s ibqriipoi. ce la niio; ¿ i  :iñi;o qiie ri;lwa rcciiiere miicha ;Itznc:iCr. t c iiue 

tra que normalmente manipulan sustancias tóxicas ob- vo se  presenta un nuevo campo de  investigación si re- 
servamos que sus porcentajes son muy superiores al lacionamos estos datos con la peligrosidad del sector 
del total de la muestra Ello no nos permite afirmar que que nos ocupa (Cuadro XI) 

CUADRO X I  
PORCENTAJE DE LOS TRABAJADORES ENTREVISTADOS SEGUN EL GRADO DE EXIGENCIAS DEL 

TRABAJO RELACIONADAS CON LA CARGA MENTAL 

El 12,4% d e  los trabajadores entrevistados ha sufri CUADRO XII 
do algún accidente en  los últimos doce meses De ellos DISTRIBUCION DE LOS TRABAJADORES 
el promedio d e  días de  bala es  d e  25,7 y un 11 5% han ENTREVISTADOS SEGUN LA EMPRESA LES BAYA 
supuesto incapacidad permanente PROPUESTO O NO LA ASISTENCIA A CURSOS 
, Sin embargo observamos que. en los que se  refiere 

a enfermedades ~rofesionales. es  muv reducido el Dor- 
cci.iu:r :lc iruoalagores c;ur manifiesia haber sulr.ci:~ 
~ i l u i i n q  D Ic larqo de  s u  vica Iüboral 

Formación 
Una vez analizadas las condiciones de  trabajo así co- 

mo sus ~os ib i e s  re~ercusiones sobre la salud. vasa- 
ir.i).? 3 v a l r i i ~  Iü f.irmzcit:i , ~ l i c ;  Ic:s i:ohalaclcrcs h:~.  
I : i  A este! rcspe(:r(! c s  curic~.;~ <:'.)-.irastu: ':iii 
SI c.?:i kI 3.1 . jT  ,:e .x e n ~ r c v i s r 3 ~ : ~  :~.ür.~!:csiu r;ii? 

ro  le:  t.ir. L~C:.UC'SIO !ü a s i s c n ? . ~  u ~ u r ~ 3 . i  :' ! 3  rr.e!c:iq 
ce : : I I ? ~ : s ; ~  !os j-? h ~ n  asisi.ir! cln los 1'11t1rio: (t?? ¿I¡I.F 
e s  -Ir : 1, :y  curscs 2or iriiza:ac: r e! S5 3. cor.siclo~¿ 
:~iic la ':!rma?iÓn q,ic les !:nn p~opcrcioi.~do es  SJ!. 
Z i r n r i  C J I !  3 X l l  .;iiiiac.,jn .]u? 3cter:ñ ser n ii,i:> 

motivo d e  ~reocuoación. oues Darece retieiar una es- 

el trabajo 
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